



关注民生 真情服务

—唐河县人民医院开展“三好一满意”活动掠影

本报记者 乔当归 通讯员 郑育晔 曾照珍

A 规范医疗收费 减轻患者负担

医疗收费关系到患者和医院的切身利益，也是医患矛盾的一大焦点，直接影响着医院的声誉和患者的利益，要想构建和谐的医患关系，就必须规范医疗收费标准。唐河县人民医院院长李富旺告诉记者，唐河县作为农业大县，群众多为农民。如何让农民朋友看得起病、治得好病？怎样才能真正减轻患者负担？唐河县人民医院领导班子一度百爪挠心，昼夜思虑。

当他们意识到合理用药、控制“药占比”是降低医疗费用的关键，也是调整医院经济结构、改变医院发展模式的必然时，便出台了一系列有效措施。

每月对抗生素和中药注射剂使用情况进行排名，对排在前3名的药品停止使用；“药占比”超过规定排名前3名的医师，需要参加医院组织的合理用药学习班加强学习。在此基础上，该院又细化了全院各科室用药比例，对超出范围的科室或医生进行经济处罚，即“药占比”超出规定范围1%，扣科室和个人药品收入的10%。该院将控制药品收入比例纳入医院年度综合目标责任管理。

自严格控制“药占比”以来，各临床科室积极配合医院管理，进一步规范临床医

师行为，该院“药占比”由年初的48%降到42%。“药占比”的降低，从源头上极大地缓解了看病贵问题，有效减轻了患者的就医负担，也大大提高了医院的经济实力和竞争力，受到社会各界的一致好评。

到唐河县人民医院采访，首先映入记者眼帘的就是不停滚动的电子屏幕，各项收费清清楚楚，一目了然；各个科室最醒目的位置也都悬挂着科室收费价目表，使各种收费透明化。

为了强化收费项目和价格的日常监管，该院成立了物价信息科，每天都有专职人员在微机系统上审核全院患者的每一笔消费，为患者提供详细的“每日住院清单”，切实让患者明明白白消费、安安心心治疗。

在规范医疗收费的同时，该院把合理检查、合理用药、合理治疗作为控费工作的重点，采用行政和经济等多方面手段，控制患者的住院费用。与2010年相比，今年该院住院患者平均药费及人均医疗费用明显降低。

同时，他们还积极探索实行“临床路径”管理，推行按病种付费，从而降低患者医疗费用。截至目前，该院已有30种单病种实行限价管理。

随着医疗费用的降低，患者投诉日益减少，医



C 强化医疗安全 确保医疗质量

“以患者为中心，以质量为核心”是唐河县人民医院常抓不懈的永久课题。李富旺说，要坚持“质量第一，持续改进”的质量管理理念，构建严谨规范的院内感染管理体系，与时俱进地开展各项院内感染控制工作。

凡是到过唐河县人民医院重症监护室、新生儿监护室、手术室等重点科室的同行，都会对该院控制院内感染的措施发出赞叹。特别是该院的新生儿监护室，严格按照医院感染规范要求，危重、早产儿区，普通区，隔离区3个区分明确，在消毒隔离方面从每一个细节做起。新生儿奶瓶由供应室统一清洁灭菌，一用一消毒；暖箱每天清洁，一周进行一次终末消毒；擦洗抹布一箱一用，每箱均有手用消毒液等，有效避免交叉感染。感染办人员每天到病房督查院内感染控制情况，每月进行系统的调查、收集、整理、分析有关医院感染控制情况，发现问题及时反馈、整改；每季度编发医院感染简报向全院医务人员及时通报医院感染的动态变化。全面的防范和监测，有效减少了院内感染的发生，确保了医疗质量。

为抢救危重患者的生命，他们成立了重症监护室和新生儿重症监护室，为生命垂危的患者提供全方位的护理——不仅为他们提供生活护理，而且对他们进行24小时不间断的病情观察，一旦发现异常，及时抢救。

为提高患者的自我保健能力，该院全面发挥护理人员的知识优势，对住院患者进行健康教育；针对每个患者的具体情况，进行治疗和用药方面的指导以及生活和身体锻炼方面的指导；在神经内科和骨科开展康复护理，指导患者进行康复锻炼，尽量使患者达到功能上的康复，从而提高患者的生存质量。

为建立长效机制强化医疗安全，唐河县人民医院重新调整医疗质量、病案管理、药事、医院感染4个委员会；成立了专家委员会，实行危重患者上报，各科及医务科、护理科均健全了事故差错登记及纠纷汇报制度；医务科、质控办对运行中及入档病历进行认真检查，以通报形式下发，通报病历及处方存在的问题，并与经济挂钩。

为确保医疗安全，提高服务质量，减轻患者经济负担，该院推出手术分级管理，对5种手术实行限费管理；严格执行医生准入制度，对全院卫生技术人员执业资格进行确认，无资质人员不准单独上岗，不准开处方和出具检查报告，并限期取得资格，否则调离工作岗位。

近年来，该院的护理管理更是高标准、严要求，护理服务质量不断提高。为方便住院患者和家属取药，他们专门为6个大科室配备了护士，免费为住院患者取药、送药、送检验单。

为抢救危重患者的生命，他们成立了重症监护室和新生儿重症监护室，为生命垂危的患者提供全方位的护理——不仅为他们提供生活护理，而且对他们进行24小时不间断的病情观察，一旦发现异常，及时抢救。

为确保医疗安全，提高服务质量，减轻患者经济负担，该院推出手术分级管理，对5种手术实行限费管理；严格执行医生准入制度，对全院卫生技术人员执业资格进行确认，无资质人员不准单独上岗，不准开处方和出具检查报告，并限期取得资格，否则调离工作岗位。

近年来，该院的护理管理更是高标准、严要求，护理服务质量不断提高。为方便住院患者和家属取药，他们专门为6个大科室配备了护士，免费为住院患者取药、送药、送检验单。

为确保医疗安全，提高服务质量，减轻患者经济负担，该院推出手术分级管理，对5种手术实行限费管理；严格执行医生准入制度，对全院卫生技术人员执业资格进行确认，无资质人员不准单独上岗，不准开处方和出具检查报告，并限期取得资格，否则调离工作岗位。